
‭Views Towards State Oversight of‬
‭Health Care Transactions in Maine‬

‭Key Findings‬

‭A survey of more than 500 registered voters in Maine found that most residents of the‬
‭state expect the government to intervene in health care mergers that have the potential‬
‭to make medical care even more expensive.‬

‭Views Towards the State’s Role in Overseeing Health Care‬
‭Transactions‬

‭Very large majorities of voters in Maine believe the state government has a role in ensuring‬
‭access to health care, maintaining transparency of hospital ownership, and ensuring that health‬
‭care mergers do not adversely impact local communities.‬

‭●‬ ‭At least eight out of ten surveyed voters agree it is the state government’s responsibility‬
‭to ensure that all Mainers have access to affordable health care, even if that means‬
‭regulating health care companies (85%).‬
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‭●‬ ‭Another eight out of ten voters support policies that would require health care facilities to‬
‭disclose their ownership to the public (84%) or notify the state when major changes to‬
‭their ownership occur (80%).‬

‭●‬ ‭Eight out of ten voters also support requiring local health care providers to disclose how‬
‭a merger or acquisition would impact their services or costs (84%), with a clear majority‬
‭strongly‬‭supporting a mandate for that sort of disclosure‬‭(58%).‬
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‭●‬ ‭In addition, almost all voters believe it’s important for the state government to review‬
‭health care mergers and acquisitions in order to ensure that changes in ownership do‬
‭not reduce access and quality of care (93%).  In fact, a large share of voters – three out‬
‭of four overall – believe it is‬‭very‬‭(32%) or‬‭extremely‬‭(44%) important for the state‬
‭government to review health care mergers.‬

‭●‬ ‭Finally, another three out of four voters support allowing the state to intervene in health‬
‭care mergers and acquisitions if that consolidation is expected to harm consumers‬
‭through reduced competition or increased costs (73%).‬
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‭Methodology and Participant Demographics‬

‭The survey was conducted online by Digital Research, Inc. between April 4 and April 28, 2025‬
‭and was supported by United States of Care Action, a nonpartisan health care advocacy group.‬

‭A total of 504 participants completed the 15-minute survey.  All survey participants were‬
‭residents of Maine who are registered to vote in the state.‬

‭The total results have a margin of sampling error of +/- 4.3 percentage points at the 95%‬
‭confidence level.  The data reflect the demographics of the state’s population on key‬
‭demographic measures.‬
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